
АД «СТЭ ПА ВА ГА КА РАБ ЛЯ» 
ДА ЮВЕ ЛІР НА ГА ЎПРЫ ГО ЖАН НЯ

Твор чы па ды ход га ран ту ем
Аляк сей ВЫ РСКІ, за гад чык кан струк тар ска-да след ча га ад-

дзе ла ды на мі кі, тры ва лас ці і ана лі тыч най на дзей нас ці:
— Сва і мі раз лі ко вы мі да сле да ван ня мі ад дзел за бяс печ вае пра-

ек та ван не тэх ні кі, якая рас пра цоў ва ец ца ў НТЦК. Гэ та зна чыць, 
вы кон ва ем увесь спектр раз лі каў, каб атры маць ап ты маль ную кан-
струк цыю па тра бу е май на дзей нас ці, за бяс пе чыць пра ца здоль насць 
ме ха ніз маў і сіс тэм. Кам бай ны — да стат ко ва скла да ныя тэх ніч ныя 
сіс тэ мы, і ў нас не каль кі спе цы я лі за ва ных сек та раў. Акра мя та го, на 
пра ця гу апош ніх шас ці-ся мі га доў шчыль на су пра цоў ні ча ем з Аб' яд на-
ным ін сты ту там праб лем ін фар ма ты кі НАН Бе ла ру сі. З іх да па мо гай 
да бі лі ся, на прык лад, ап ты маль ных па ра мет раў ра бо ты сіс тэм ачыст кі 
кам бай на. Але ў кан тэкс це на шай сён няш няй раз мо вы за зна чу, што 
гэ тая ме то ды ка мо жа быць вы ка ры ста на і ў ін шых раз на стай ных 

га лі нах на род най гас па дар кі. Там, дзе ў транс пар ці ру ю чых сіс тэ мах 
(тру ба пра во дах) вы ка рыс тоў ва ец ца па вет ра пад ціс кам. Аль бо ў 
кар бю ра та рах ма шын, ра бо тай якіх «кі руе» ва ку ум. Пры раз лі ках 
ды на міч най тры ва лас ці апор ных кан струк цый і гэ так да лей.

Вы толь кі што на гля да лі за ра бо тай на шых пра ек ці роў шчы каў, якія 
зай ма юц ца 3D-ма дэ ля ван нем. 3D-ма дэ ля ван не — гэ та трох мер ная 
гра фі ка, пра цэс ства рэн ня трох мер най ма дэ лі аб' ек та, ка лі рас пра-
цоў ва ец ца яго вір ту аль ны аб' ём ны воб раз. Тых жа апор ных кан струк-
цый, раз лік тры ва лас ці якіх пра во дзіц ца ў паў аў та ма тыч ным рэ жы ме і 
ства ра ец ца вель мі дак лад ная ка неч ная эле мент ная ма дэль, з вы со кай 
ап ты мі за цы яй на гру зак. У вы ні ку на «вы ха дзе» атрым лі ва ем ме ха нізм 
з па трэб ны мі па ра мет ра мі — ма гут нас ці, пра дук цый нас ці, ва гі і г.д.

Апош нім ча сам да во дзі ла ся вы ра шаць за да чы, на пра мую не звя-
за ныя з сель ска гас па дар чым ма шы на бу да ван нем. У цэ ху вы ба чы лі, 
як ідзе ра бо та над за ка зам па вы ра бе ле са піль най ра мы, якая, перш 
чым тра піць да нас, звяр ну ла на ся бе ўва гу на вед валь ні каў са лід най 
вы ста вы як не су мнен нае ноу-хау. Бо яе рам ка з пі ла мі мае ўні каль-
ную тра ек то рыю, што за бяс печ вае плаў ны ўва ход пры пі ла ван ні і та кі 
ж плаў ны вы хад, ад сут насць да дат ко вых на гру зак. Аль бо вазь мі це 
ме ды цын скае аб ста ля ван не, вы пус кам яко га мы так са ма зай ма ем ся 
(ста ма та ла гіч ныя комп лек сы трох ты паў).

Дак лад на ра зу ме ем, што ка лек тыў мо жа брац ца за лю бую ра бо ту, 
звя за ную з пра вя дзен нем тэ а рэ тыч ных да сле да ван няў і рас пра цоў-
кай тых ці ін шых ап ты маль ных кан струк цый. І кож ны раз уз ні ка юць 
ней кія но выя па ды хо ды, но выя ме то ды кі, што не су мнен на ўзба га чае 
наш во пыт. Ка лі вяр нуц ца да зна ё ма га пры кла ду з вы со ка пра дук-
цый най пі ла ра май, то, па сут нас ці, са праў ды пе ра да вая кан струк цыя 
ака за ла ся не та кой ужо і без да кор най, да вя ло ся шмат з ёю па пра ца-
ваць, хоць мы ні ко лі ра ней та кой тэх ні кай не зай ма лі ся. Удас ка на лі лі 
тра ек то рыю хо ду рам кі з пі ла мі, уз мац ні лі яе тры ва ласць і ўнес лі з 
ве да ма і зго ды рас пра цоў шчы каў шэ раг іс тот ных па ляп шэн няў.

Так што ка лі раз гля даць бліз кую перс пек ты ву, то мо жам пра па на-
ваць ста рон нім ар га ні за цы ям твор чы па ды ход, усе ба ко выя раз лі ко выя 
да сле да ван ні і вір ту аль ныя вы пра ба ван ні. У тым лі ку — пра вя дзен не 
ана лі зу ста тыс тыч най і ды на міч най тры ва лас ці апор ных кан струк цый 
лю бой та па ло гіі. Кі не ма тыч ны і ды на міч ны ана ліз ра бо ты і ап ты мі за цыю 
ме ха ніч ных сіс тэм, ме ха ніз маў і транс мі сій ных вуз лоў. Кам п'ю тар нае ма-
дэ ля ван не тэх на ла гіч ных і ін шых пра цэ саў на асно ве да сле да ван няў ру-
ху час ці нак у су цэль ным ася род дзі, у тым лі ку ў аэ ра ды на міч ным па то ку, 
якое да зва ляе атры маць за да дзе ныя функ цы я наль ныя ха рак та рыс ты кі 
вы ра бу і за бяс пе чыць уз ро вень на дзей нас ці, што па тра бу ец ца.
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Тут пра вод зяць вы пра ба ван не ру ка воў вы со ка га ціс ку. Вя ду чы ін жы нер-
кан струк тар Аляк сандр ШМЫ ГАЎ агля дае стэнд пе рад па чат кам ра бо ты.
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